
BISERICA ŞI ŞCOALA 
ÎN COMUNITATEA SLOVACĂ DIN ROMÂNIA 

AnaMund 

După datele ultimului recensământ al populaţiei din România, comunitatea 
slovacă din România, ca număr de membri, a noua din minorităţile care trăiesc în ţara 
noastră, număra în anul 1992 aproximativ 20.000 persoane. Comunitatea este 
concentrată în două enclave distincte - prima, situată în principal în judeţul Bihor şi 
Salaj, în jurul localităţii Budoi din Munţii Plopişului, o zonă cu condiţiile de viaţă 
foarte grele, rămase aşa chiar şi în zilele noastre şi a doua enclavă, în Banat, cu centrul 
cultural, literar, religios şi de instruire în oraşul Nădlac. 

Aceste două enclave au fost colonizate începând din anul 1785 în Biho~, slovacii 
de aici fiind proveniţi din teritoriul actual al Slovaciei, din zonele Detva şi Kysuce, 
renumite pentru sărăcia lor în vremea aceea şi până în anul 1803 în Banat, unde 
coloniştii proveneau din rândurile urmaşilor coloniştilor aşezaţi prima dată în Câmpia 
de Jos a Tisei, aflată la ora actuală în Ungaria 1• 

Prima colonizare a fost de natura economică iar cea de-a doua, a fost pe lângă 
sărăcia slovacilor, caracterizată şi de ordin religios, deoarece a fost vorba de credincioşii 
evanghelici, care s-au refugiat la Nădlac de frica recatolicizării din actuala Slovacie, 
aceasta fiind singura emigrare care s-a desfăşurat după criterii confesionale din istoria 
emigraţiei slovace. 

În Bihor, zona în care s-au aşezat slovacii, a fost cu densitatea populaţiei mică, 
ei primind terenurile pe care le eliberau de pădure, ridicându-şi case situate la distanţe 
mari, chiar la 500 m una faţă de cealaltă. Majoritatea au fost de credinţă romano
catolică. Una din legile nescrise a fost să nu încheie căsătorii mixte cu aparţinătorii altor 
grupuri etnice şi confesionale, reuşind astfel să-şi păstreze peste 200 de ani puritatea 
limbii şi a credinţei. Se respectă şi astăzi obiceiurile cu care au venit în noua ţară, 
schimbările sunt aproape nesemnificative. 

La Nădlac coloniştii au primit pământ arabil, pe care l-au arat şi semănat în 
toamna lui 1802 iar în primăvara anului 1803 au venit împreună cu familiile. 

Identitatea slovacilor s-a păstrat timp de peste două secole datorită bisericii şi 

şcolii. Conducătorii comunităţii au fost convinşi de importanţa acestor două instituţii şi 
au asigurat încă de la început cadre bine pregătite, pentru început venite chiar din 
Slovacia. 

Trăind pe teritoriul ţării noastre în aceeaşi perioadă dar nu în aceleaşi condiţii 
geografice, slovacii de la Nădlac au început să prospere, să-şi construiască case din ce în 
ce mai mari, cu mai multe camere, ajungând unii să aibă chiar şi două case - una de 
bază, în Nădlac iar cealaltă, mai mică, aflată pe pământul pe care îl cultivau, denumită 
în această zonă "sălaş". în toată această avansare materială au fost îndemnaţi de preoţii 
lor, care îi sfătuiau să muncească, de ex. preotul Samuel Tesedik din Sarvaş predica, că 
este suficient să se roage o oră pe zi, că omul nu trebuie să piardă vremea prin rugăciune 
ci s-o folosească prin muncă utilă. Sociologul german Max Weber, fondatorul 
sociologiei religioase, în lucrarea sa din anul 1920 "Etica protestantă şi spiritul 
capitalismului" a sesizat strânsa legătură dintre influenţa Bisericii protestante şi apariţia 
capitalismului. După el, doctrina protestantă conţine implicit elemente care 

1 Ondrej Stefanko, Sprievodca o Slovakoch, Nădlac, 1998, p. 8. 
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condiţionează apariţia noului tip de manifestare economică. În doctrina catolică şi 
ortodoxă, Dumnezeu este bun şi îndurător. Un individ este ales sau damnat - aceasta 
depinde în mare măsură de comportamentul individului, de gradul în care respectă 
poruncile divine. Niciodată nu este prea târziu pentru a intra în graţia divină. Totul poate 
fi iertat dacă omul îşi recunoaşte greşelile. 

În teoria protestantă a predestinării omul nu poate şti dacă este ales sau damnat, 
pentru că aceasta ar însemna că poate pătrunde misterele divine. Această hotărâre a fost 
luată de la început pentru totdeauna, nu ştim cum, nici nu se pot aplica principiile 
justiţiei pământeşti. Omul este neputincios, el trebuie să se considere cel ales şi să se 
comporte ca atare2

. Munca este singura apărare împotriva tentaţiilor, îndoielilor. A 
folosi viaţa în conversaţii inutile, dormind mai mult decât este necesar pentru sănătate 
sau rugându-se mai mult, înseamnă că omul se retrage de la viaţa activă, care este 
judecată după rezultatele bune, care la rândul său reprezintă semne ale graţiei divine. 
Profitul şi bunăstarea sunt condamnabile numai dacă duc la lenevie şi delăsare3 . 

A vând nivelul de trai mai ridicat, slovacii de la Nădlac şi-au putut permite în 
scurt timp să-şi construiască o biserică mare şi frumoasă, în anul 1822, înaltă de 4 7 m, 
dotată în anul 1846 cu orgă, fiind în felul ei unică în Europa4

. Înainte de război era 
mereu plină, iar cei din Bihor mergeau duminicile dintr-un sat în altul la slujba de 
duminică, neavând posibilităţile financiare de a-şi construi în fiecare aşezare câte o 
biserică. Preoţii evanghelici au desfăşurat o bogată activitate în rândul enoriaşilor, 

influenţând favorabil viaţa comunităţii prin diferite iniţiative educative. Au fost 
înfiinţate şcoli agricole, gimnazii evanghelice, o importanţă deosebită au avut-o şcolile 
duminicale, unde cei care le frecventau erau instruiţi în probleme economice, industriale 
şi comerciale. Biserica a sprijinit înfiinţarea băncii, a cercurilor de tineret şi femei, care 
aveau ca scop ajutorarea persoanelor nevoiaşe şi a orfanilor5

. 

Fiind conştienţi de importanţa şcolii, slovacii au trecut la organizarea 
învăţământului în limbă proprie imediat după aşezarea lor pe noile meleaguri. Impreună 
cu ei au venit din Slovacia preotul şi învăţătorul, cei din Nădlac şi-au construit prima 
şcoală la un an după venire, la fel, chiar dacă cu o relativă întârziere în ani, s-au petrecut 
lucrurile şi în părţile Bihorului şi Sălajului. Până la primul război mondial numărul 
şcolilor slovace pe teritoriul României actuale a fost mic, se simţea lipsa de cadre de 
specialitate în limba slovacă, doar un număr mic de copii termina toate clasele primare. 
După primul război mondial situaţia s-a schimbat. În anul 1936 Secţia slovacă din 
Bratislava a Consiliului Naţional Cehoslovac a construit în Bihor 12 clădiri şcolare, 

fiecare cu câte două săli de clasă. Acum numărul învăţătorilor ajunşi pe aceste 
meleaguri din Cehoslovacia a fost de 9, mai târziu a ajuns la 18. După ocuparea 
Transilvaniei de către Ungaria Hortistă în anul 1940 aceşti învăţători au fost obligaţi 
să-şi părăsească posturile, în locul lor au venit învăţătorii maghiari. 

Înviorarea şi dezvoltarea învăţământului slovac începe cu adevărat abia după 
semnarea Acordului cultural cehoslovac-român, în baza căruia au fost construite noi 
clădiri de şcoli, în total 13 şi au început să vină din Cehoslovacia cadre didactice 
calificate - în baza aceluiaşi acord România a construit reciproc mai multe şcoli pentru 
romanu din Rusia Carpatică şi de asemenea au trimis acolo învăţători români. Un rol 
deosebit l-a avut legea privind organizarea activităţii învăţământului popular şi a 

2 Max Weber, Etica protestantă şi spiritul capitalismului, Bucureşti, 1993, p. 273. 
3 Idem, p.275. 
4 Ivan Bujna, Spisy, 2000, p. 49. 
5 Matej Radix, Jan Plech , Dve kroniky, Nădlac, 1995, p. 24. 
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institutelor pedagogice, din anul 1939, care a înlesnit realizarea predării în limba 
maternă a tuturor materiilor, în afară de limba română, ştiinţele sociale, geografia şi 
istoria României, lucru care se păstrează şi până în zilele noastre. O etapă însemnată în 
dezvoltarea învăţământului în limba slovacă din România l-a avut înfiinţarea primului 
gimnaziu slovac din Nădlac în anul 19456

. 

Un sprijin important la înfiinţarea acestui gimnaziu l-a avut biserica slovacă 
evanghelică. În anul 1949 acest gimnaziu se transformă în Şcoala pedagogică slovacă, 
mai târziu în liceu iar la ora actuală poartă numele dramaturgului slovac Jezef Gregor 
Tajovsky, care a lucrat la Banca din Nădlac la începutul secolului XX. Această şcoală a 
devenit nucleul formării majorităţii intelectualilor slovaci din România. În peste 50 de 
ani de existenţă de aici au plecat gata formaţi 169 învăţători calificaţi şi 730 absolvenţi 
de liceu. Dintre aceştia 24, 7% provin din alte localităţi, în mare parte din Bihor, care 
s-au întors în locul lor de baştină şi au continuat opera dascălilor reîntorşi în 
Cehoslovacia. 

În anul 1944 în cadrul Universităţii din Bucureşti se creează catedra de limbă şi 
literatură slovacă, unde s-au format profesorii de limbă slovacă, care au contribuit la 
traducerea manualelor şcolare, la întocmirea manualelor noi, fiind autori a peste 100 de 
titluri de manuale şcolare originale de limbă şi literatură slovacă şi a peste 150 de titluri 
de manuale traduse din limba română pentru diferite materii . 

În anul 1995 la Budoi a fost înfiinţat al doilea liceu slovac din România, la ora 
actuală unităţile cu predare în limba slovacă prezentându-se astfel: 2 licee, 6 şcoli 
generale, 22 şcoli primare şi 11 grădiniţe. 

Numărul slovacilor din România a crescut natural dar a şi scăzut de câteva ori, 
ca urmare a nemulţumirilor din cauza pământului insuficient, când oamenii au plecat în 
Bulgaria, America, Argentina - această primă plecare de pe noile teritorii a avut loc 
după primul război mondial dar decimarea numărului slovacilor s-a produs după cel de
al doilea război mondial, în anii 1946-1947, când numărul lor a scăzut cu 20.000 în 
toată ţara7 . Majoritatea celor repatriaţi în Cehoslovacia şi-au pierdut identitatea fiind 
plasaţi în zonele cu populaţia cehă. 

După anul 1989 slovacii greco-catolici, urmaşii celor veniţi în România în anii 
70 ai secolului trecut, au trecut de la religia evanghelică sau ortodoxă, unde au fost 
nevoiţi să se retragă în anii comunismului, la religia lor iniţială, însă se remarcă un 
procent mare de asimilare. 

Asimilarea şi-a spus cuvântul şi în cadrul comunităţii mici de slovaci din 
Bucovina, unde coloniştii, toţi catolici, nu aveau nici preoţi, nici învăţători vorbitori de 
limbă slovacă, încât procesul de deznaţionalizare, care a durat peste 100 de ani, până în 
anul 1936, anul în care a fost întemeiată prima şcoală slovacă aici, împreună cu 
reemigrarea în Slovacia a făcut ca la ora actuală să nici nu putem vorbi de slovaci. 

La ora actuală cei 20.000 de membri ai minorităţii slovace din România îşi 

continuă credinţa şi tradiţia, fiind împărţiţi după religie astfel: 12.597 romano-catolici, 
3.688 evanghelici, 850 ortodocşi, 587 greco-catolici, fiind asimilaţi în continuare prin 
căsătorii mixte, astfel mulţi dintre cei declaraţi la recensământ de naJionalitate slovacă, 
au limba maternă alta decât slovacă şi nu cunosc de loc această limbă . 

6 Ondrej Stefanko, Pohladaj korene svoje, Nădlac, 1998, p. 77. 
7 Milan Krajcovic, Reemigracia Slovakov z Rumunska a Dolnej 'Zeme po roku 1918 apo roku 1945, în 
Zbomik materialov konferencie 7juna1995, Dom zahranicnych Slovakov, Bratislava, 1995, p. 136. 
8 Imrich Ferik, Slovaci v Rumunsku - Sucasny stav a postavenie Slovakov v Rumunsku, în Zbomik 
materialov konferencie 7 juna 1995, Dom zahranicnych Slovakov, Bratislava, 1995, p. 251. 
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În încheiere trebuie să subliniem că spre deosebire de fraţii lor slovaci din alte 
ţări vecine - Iugoslavia şi Ungaria - păstrarea identităţii slovacilor din România a fost 
posibilă datorită toleranţei populaţiei majoritare cât şi a statutului român, care a permis 
ca această minoritate alături de celelalte minorităţi naţionale din ţară să se afirme prin 
cultură şi religie proprie. 

THE CHURCH AND THE SCHOOL 
IN THE SLOVAKIAN COMMUNITY IN ROMANIA 

Abstract 

According to the mast recent census data, the Slovak.ian community-the ninth largest 
ethnic group in Romania--counted about 20,000 people in 1992. The Slovak.ian community is 
concentrated into two distinct enclaves: the first in the districts Bihor and Salaj, around Budoi in 
the Plopisului Mountains, and the second in Banat, having Nadlac as its cultural, literary, 
religious, and educational center. 

The first Slovak.ians came to settle in Romania in Bihor in 1785 from the present-day 
territory of Slovak.ia, more specifically from the areas Detva and Kysuce, notorious for their 
poverty. The following group came to Banat in 1803; they were the descendants of those who 
first settled in the lower plain of the Tisza River, which is now in Hungary. 

The first settlement was economic while the second was religious as it involved the 
Evangelists who found refuge in Nadlac against reconversion to Catholicism in the territory 
included in present-day Slovak.ia and was the only religious-based emigration in the history of 
the Slovak.ian emigration. 

Mast Slovak.ians in Bihor were Roman-Catholics. One of the unwritten laws prohibited 
mixed marriages involving other ethnic and religious communities thus enabling the Slovakians 
to preserve their beliefs and language purity for over 200 years. The people in Nadlac have 
preserved their Evangelic religion. 

The Slovak.ian identity bas been preserved for over two centuries thanks to the Church 
and School. The community leaders have been convinced of the importance of these two 
institutions and have provided well-trained clergy and teaching staff; in the beginning, they 
came from Slovak.ia. 

As they had a higher living standard, the Nadlac Slovak.ians could afford to build a big, 
47 meters high church in 1822. The church, which was equipped with an organ in 1846, is 
unique in Europe. Education was set up in Slovakian soon after the Slovakians had come to 
their new country. Until WW I, there were few Slovakian schools as there were not enough 
teaching staff. In 1936, ·12 schools were built in Bihor where teachers from Slovakia were 
brought in to teach. ln 1949, the grammar school in Nadlac became a Slovakian teaching school 
and the training center for most of the Slovakian intellectuals in Remania. During a period of 
over 50 years, this center bas trained 169 elementary school teachers and 730 graduates. In 
1944, the University of Bucharest setup the Department of Slovakian Language and Literature 
where teachers of Slovak.ian have been trained. They have translated more than 150 textbooks 
from Romanian and have published more than 100 original textbooks of Slovakian language 
and literature. 

The number of the Slovak.ians in Remania has had its ups and downs. However, most of 
them were repatriated between 1946-1947. Nowadays, the 20,000 Slovakian community carries 
on their beliefs and traditions. According to their religion, the Slovak.ians are divided as follows: 
12,597 Roman-Catholics, 3,688 Evangelists, 850 Orthodox, 587 Greek-Catholics. Many of 
those who registered as Slovak.ians at the last census do not have Slovak.ian as their mother 
tongue but have been assimilated through interethnic marriages, a process which is continuing. 
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